
MECANIQUE 
Unité spécifique M4 

STATIQUE DES FLUIDES 
Durée indicative : 5 heures 

&217(186 

)RUFHV�SUHVVDQWHV���3UHVVLRQ 

- Pression en un point d’un fluide au repos. 

7KpRUqPH�IRQGDPHQWDO�GH�O
K\GURVWDWLTXH 

- Force pressante s'exerçant sur une paroi plane. 
- Théorème de Pascal : transmission de variation de 
pression au sein d'un fluide. 
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6DYRLU�IDLUH�WKpRULTXHV 
• Calculer une pression et l'exprimer en Pascal, 

en bar. Formule à connaître: 

 
• Distinguer pression absolue et pression 

effective.  
• Calculer la différence de pression entre deux 

points d'un liquide (exemple : pression exercée 
sur le fond d'une cuve).  

• Appliquer le théorème de Pascal dans des 
contextes professionnels (presse hydraulique, 
vérins hydrauliques).  

6DYRLU�IDLUH�H[SpULPHQWDX[ 

• Mettre expérimentalement en évidence la 
notion de force pressante.  

• Mesurer une pression à l'aide d'un manomètre.  
• Déterminer expérimentalement les variations 

de pression au sein d'un fluide (capsule 
manométrique).   

(;(03/(6�'¶$&7,9,7(6�6833257 

• Capsule manométrique.  
• Transmission de la variation de pression par un système hydraulique.  
• Détermination de masses volumiques : mesure de la pression atmosphérique avec un 

tube de Torricelli.  

&200(17$,5(6 

• Le théorème d’Archimède et les savoir-faire associés ne sont pas une exigence du 
programme. Néanmoins ils peuvent apparaître en activités support. suivant les 
nécessités professionnelles.  

• On travaille sur des fluides incompressibles en distinguant les liquides 
(incompressibles) et les gaz (compressibles).  

• On peut utiliser le bar comme unité de pression, en liaison avec l'enseignement 
professionnel.  



ACTI VI TES  EXPERI MENTALES 
 
 
$FWLYLWp�����0HWWUH�HQ�pYLGHQFH�OHV�IRUFHV�SUHVVDQWHV�H[HUFpHV�SDU�O¶DLU��
�
([SpULHQFH���
• Verser un peu d’eau dans une canette en aluminium  
et porter à ébullition de façon que la vapeur d’eau chasse  
l’air à l’intérieur. 
• Retourner rapidement la canette dans l’eau pour  
condenser la vapeur d’eau. 
 
Questions 
D��$�OD�ILQ�GH�O¶H[SpULHQFH��OD�SUHVVLRQ�GDQV�OD�FDQHWWH��
HVW�HOOH�pJDOH�j�OD�SUHVVLRQ�DWPRVSKpULTXH�H[WpULHXUH�"�
………………………………………………………………… 
E��4XHOOH�HVW�OD�GLUHFWLRQ�GH�OD�UpVXOWDQWH�GHV�IRUFHV��
SUHVVDQWHV��TXL�V¶H[HUFH�VXU�XQ�pOpPHQW�GH�VXUIDFH�GH�OD�FDQHWWH�"�
………………………………………………………………………………………………………………...…
…………………………………………………………………………………………………………………... 
 
�
([SpULHQFH���
• Mesurer la pression atmosphérique S ��� �  avec un  
manomètre électronique. L’exprimer en pascal (Pa). 
S ��� � � �……………………………………………… 
• Mesurer le diamètre intérieur ' du bord du verre. 
' = …………………………………………………. 
• Mesurer la masse P�d’eau contenue dans le verre  
rempli à ras bord. 
P = …………………………………………………. 
• Poser sur le verre rempli d’eau, au contact de l’eau  
et du bord du verre, une feuille de papier rigide. 
• Au-dessus d’un évier ou d’une bassine, retourner  
rapidement l’ensemble en tenant le feuille de papier,  
puis lâcher la feuille de papier. 
 
Questions�
D��/¶HDX�V¶pFRXOH�W�HOOH�"�
…………………………………………………………………………………………………………………... 
E��&DOFXOHU�OH�SRLGV�GH�O¶HDX�FRQWHQXH�GDQV�OH�YHUUH���SUHQGUH�J� �����1�NJ���
…………………………………………………………………………………………………………………... 
F��4XHOV�VRQW�OD�YDOHXU��OD�GLUHFWLRQ�HW�OH�VHQV�GH�OD�IRUFH�SUHVVDQWH�H[HUFpH�SDU�O¶DLU�VXU�OD�IDFH�H[WHUQH�GH�OD�
IHXLOOH�GH�SDSLHU��HQ�FRQWDFW�DYHF�O¶HDX�HW�OH�ERUG�GX�YHUUH�"�
…………………………………………………………………………………………………………………... 
…………………………………………………………………………………………………………………...�
G��3RXUTXRL�O¶HDX�QH�SHXW�HOOH�SDV�V¶pFRXOHU�"�
…………………………………………………………………………………………………………………... 
…………………………………………………………………………………………………………………... 

 



$FWLYLWp������'pWHUPLQHU�OHV�FDUDFWpULVWLTXHV�GH�OD�IRUFH�SUHVVDQWH�H[HUFpH�SDU�
XQ�OLTXLGH�VXU�XQH�SDURL�
�
 
Une bouteille d’ eau minérale est percée de trois  
trous à trois hauteurs différentes. 
 
 
• Boucher ces trous à l’ aide de morceaux de scotch  
et remplir la bouteille d’ eau au-dessus d’ un évier. 
 
• Retirer rapidement les morceaux de scotch et observer  
les jets d’ eau en donnant plusieurs inclinaisons à la  
bouteille.  
 
 
 
 
 
 
 
Questions�
D��'DQV�TXHOOH�GLUHFWLRQ�HW�GDQV�TXHO�VHQV�O¶HDX�VRUW�HOOH�GH�OD�ERXWHLOOH�GpERXFKpH�"�
… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … ... 
… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … ... 
�
E��(Q�GpGXLUH�OD�GLUHFWLRQ�HW�OH�VHQV�GH�OD�IRUFH�SUHVVDQWH�H[HUFpH�SDU�O¶HDX�VXU�OD�SDURL��
… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … ... 
… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … ...�
�
F��(Q�TXHO�WURX�OD�IRUFH�SUHVVDQWH�D�W�HOOH�OD�SOXV�IRUWH�YDOHXU�"�
… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … ... 
… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … ...�
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



$FWLYLWp�����'pWHUPLQHU�OD�GLIIpUHQFH�GH�SUHVVLRQ�HQWUH�GHX[�SRLQWV�G¶XQ�
OLTXLGH��
 
([SpULHQFH����3UHVVLRQ�GDQV�O¶HDX��
• A l’ aide d’ un manomètre électronique, mesurer la  
pression atmosphérique S ��� � �(en Pa). 
S ��� �  = … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … .  
 
• Remplir l’ éprouvette d’ eau jusqu’ à la graduation 0 et  
mesurer la pression S �  (en Pa) à la surface libre de l’ eau. 
S � �= … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … …  
 
• Plonger le tube en verre du manomètre dans l’ éprouvette  
et mesurer la pression S en pascal (Pa) à différentes  
profondeurs K en mètre (m). 
Noter les mesures  dans le tableau : 
 

K (m)      
S (Pa)      

S�±�S �   (Pa)      
 
• Pour chaque profondeur, calculer la différence de  
pression S�±�S �  (en Pa).  
Compléter la dernière ligne du tableau précédent. 
 
• Dans le repère ci-dessous, tracer la droite S�±�S � � �I�K� ; préciser les échelles sur les axes. 
�
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([SpULHQFH�����3UHVVLRQ�GDQV�O¶DOFRRO�j�EU�OHU�
 
• Recommencer l’ expérience précédente, l’ éprouvette est maintenant remplie d’ alcool à brûler. 
• Pression atmosphérique S ��� � �(en Pa). 
S ��� �  = … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … ..  
 
• Pression S �  (en Pa) à la surface libre de l’ alcool à brûler. 
S � �= … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … . 
 
• Tableau de mesures : 
 

K (m)      
S (Pa)      

S�±�S �   (Pa)      
 
• Dans le repère précédent, tracer d’ une autre couleur la droite S�±�S � � �I�K�. 
 
 
 
Questions 
D��/D�SUHVVLRQ�S � �j�OD�VXUIDFH�OLEUH�G¶XQ�OLTXLGH�HVW�HOOH�pJDOH�j�OD�SUHVVLRQ�DWPRVSKpULTXH�"�
… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … ... 
… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … ...�
 
E��'DQV�XQ�OLTXLGH��FRPPHQW�YDULH�OD�SUHVVLRQ�S�±�S � �HQ�IRQFWLRQ�GH�OD�SURIRQGHXU�K�"�
… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … ... 
… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … ...�
�
F��&DOFXOHU�OH�FRHIILFLHQW�GLUHFWHXU�D�GH�OD�GURLWH�SRXU�FKDTXH�OLTXLGH�"��RQ�SHXW�H[SORLWHU�OHV�PHVXUHV�DYHF�
XQ�WDEOHXU�SRXU�HIIHFWXHU�XQ�DMXVWHPHQW�OLQpDLUH�HW�GpWHUPLQHU�O¶pTXDWLRQ�GH�FKDTXH�GURLWH��
Eau : … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … .…  
… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … ... 
… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … ... 
Alcool :… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … .. 
… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … ... 
… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … ...�
�
G��&RPSDUHU�OD�YDOHXU�GH�D�DX�SURGXLW�ρ � � �
	�� �
� �J��SRXU�FKDTXH�OLTXLGH���SUHQGUH�J� ����1�NJ����
Eau :  ρ � � 	 � �������NJ�P 


… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … ... 
… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … ... 
Alcool : ρ � � �����
� � �����NJ�P 


 
… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … ... 
… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … ...�
�
H��([SULPHU�S�±�S � HQ�IRQFWLRQ�GHρ � � �
	�� ��� ���J�HW��K�"�
… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … ... 
… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … ...�
 
 



 
$FWLYLWp�����(WXGLHU�OH�OLHQ�HQWUH�OD�YDOHXU�GH�OD�IRUFH�HW�OD�VHFWLRQ�GX�SLVWRQ�
GDQV�XQH�SUHVVLRQ�K\GUDXOLTXH�
 
Deux seringues de sections différentes, à demi remplies d’ eau, sont reliées par un flexible. 
 
 
 
• Amener le piston de la seringue � de grande section dans sa  
position le plus basse. 
 
• Poser une masse sur le piston de cette seringue �. 
 
• Exercer une poussée sur le piston de la seringue � de plus  
petite section. 
 
 
• Placer la masse sur le piston de la seringue ��puis exercer  
une poussée sur le piston de la seringue �. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Questions 
a) Qu’ observe-t-on lorsque l’ on enfonce le piston d’ une seringue ? Pourquoi ? 
… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … ... 
… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … ... 
 
b) Sur quel piston exerce-t-on une force plus faible pour déplacer plus facilement l’ autre piston ? 
… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … ... 
… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … ... 
 
c) Dans la pression hydraulique, sur quel piston la force pressante la plus importante est-elle obtenue ? 
… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … ... 
… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … ... 
 
 
�
 

 
Principe de la presse hydraulique 


